

УДК 347.9

ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВО ИНОСТРАННЫХ ЛИЦ В ГРАЖДАНСКОМ ПРОЦЕССЕ

© Грихонин А.В.

*Самарский национальный исследовательский университет
имени академика С.П. Королева, г. Самара, Российская Федерация*

e-mail: grixonin.ant@yandex.ru

Представительство иностранных лиц в гражданском процессе с каждым годом становится все более актуальным вопросом. Это связано прежде всего с растущим количеством дел с участием иностранных лиц в цивилистическом процессе. Данная тема является хоть и актуальной, однако не до конца разработанной. Исследованиям в сфере представительства иностранных лиц занимались такие отечественные ученые, как: Балашов А.Н., Шалагина М.А., Кольцов А.А., Васильчикова Н.А., Муранов А.И., Агаларова М.А. Целью работы является рассмотрение особенностей представительства иностранных лиц в гражданском процессе российскими и иностранными адвокатами, проблемы оказания правовой помощи консулом зарубежного государства.

Одним из наиболее важных вопросов являются требования к иностранному представителю по делам с участием иностранных лиц. Самым важным является ограничение по участию иностранных адвокатов в делах с государственной тайной. По данному вопросу нельзя согласиться с мнением А. Балашова и М. Шалагиной, которые отмечают, «что такие ограничения не носят дискриминационного характера и вполне оправданны» [1]. Это прежде всего связано с интересами государства. И если же вопросы государственной тайны попадут в открытый доступ, то это может серьезно подорвать суверенитет государства. Следующим аспектом является участие консула в судебном разбирательстве в роли представителя иностранного лица, так как это предоставляет дополнительные гарантии для иностранных лиц, к примеру, консул изначально находится на территории Российской Федерации и может иметь некоторые знания в области права, страны представляемого, также представительство осуществляется бесплатно.

Таким образом, необходимо усовершенствовать российское и международное законодательство в сфере представительства, а именно создать единый международный реестр адвокатов, которые могли бы представлять интересы своих соотечественников в иностранных судах, упорядочить процедуру выдачи консулу иностранного государства доверенности на представительство в суде и закрепить в ГПК РФ срок, на который выдается доверенность консулу.

Библиографический список

1. Балашов А., Шалагина М. Проблемные аспекты института судебного представительства в международном гражданском процессе // Арбитражный и гражданский процесс. 2008. № 8. С. 32–36.